

2009年新年寄语

本刊编委会
本刊编辑部

伴随着2009年的新年钟声,第24卷《中国康复医学杂志》又翻开了新的一页。无论是编委会还是编辑部都期待着在这一刻写上几句心里话给尊敬的读者朋友:

心里话第一句:服务社会是我们的责任

服务社会永远是科技工作者及办刊人的终极责任。在过去的一年中,为配合奥运及抗震救灾,本刊或策划组织专辑^[1]或特约稿件^[2-7],尽己所能,履行社会责任。服务社会,是本刊自创刊至今二十几年来一贯坚持的宗旨。所以,只要我们大家能够就此想到一处,那么,我们即是“同路人”。

心里话第二句:我们期待着您的“创新性研究”

自主创新是科学的核心价值所在,胡锦涛主席2008年12月《在纪念中国科协成立50周年大会上的讲话》中强调,应该“形成人人关注创新、人人支持创新、人人参与创新的浓厚创新氛围”。我们能够体会自主创新性研究中的更多的艰难,所以,本刊将身体力行地为营造本学科的“创新氛围”服务,对于确认有创新但又有争议的研究论文的审定,采取更为审慎的态度,积极组织更多审稿专家参与讨论,给出建议性的意见,从而使有创新但又尚不完善的研究有更多的“面世”的机会。对于确认有创新的优质论文争取在尽早的时间发表,并酌情提供其他优惠条件。

心里话第三句:临床康复医学的RCT研究将有可能被纳入“快速发表通道”

本刊的重点报道内容之一即临床康复医学。我们每天在点击www.rehabi.com.cn下的“新来稿”的时候,每每都会期望今日会有多一点的康复临床的稿子,有时欣喜,有时失望。更遗憾的是几级审评之后,又有一些“临床康复”方面的稿子因为不甚符合RCT设计的要求而被退掉。因此,寄语2009,我们想对广大读者和作者说,请放心把“临床康复医学的RCT研究”的论文交给本刊,在这里,它可能有更多机会进入“快速发表通道”。

心里话第四句:您的“全球视野”成就期刊的国际化

全球化是推动当代经济发展的潮流之一,21世纪是寻求全球合作的世纪,康复医学的学科发展也是如此。在本刊主编、副主编及编委的共同努力下,本刊有幸在2008年度发表了包括Joel A. DeLisa,John L. Melvin两位国际顶尖级专家以及其他境外专家的稿件^[8-12]。但是我们显然不敢把管理大师德鲁克曾说过的:“21世纪有两类经理人:一类是具有全球视野的经理人,一类是下岗的经理人。”的话套用在办刊上,因为,我们显然在“全球视野”方面做得还很不够,当然,我们今后会继续向国际专业性刊物的目标不懈地攀登。对此,我们应该有信心,我们的信心就来自于每一位作者和读者的卓越工作!您的每一项“全球视野”的匠心设计和艰苦研究,都会在成就学科国际影响力、成就杂志的国际影响力的奋斗路上印下坚实的脚印。

心里话第五句:这里是我们共同的精神家园

至今已是长长24卷的《中国康复医学杂志》,承载着几代中国康复医学从业者的汗水和希望,忠实记录着中国康复医学的发展历程。多少老一辈在这里甘当人梯、提携后辈,使年轻一代的才华在这里得以展现,使杂志成为发现人才、培养人才、凝聚人才、成就人才的事业平台和精神家园。无论作为一名编委还是一名普通的编辑部工作人员,能够在编辑和审理稿件中分享那么多辛勤工作者的研究思想的精华是件荣幸而又快乐

的事,我们从中时刻感受到被信任和被尊重,我们为能够见证中国康复医学的腾飞而感到幸福和满足,我们有时会分不清付出和得到的界限,因为这里是我们共同的精神家园。

心里话第六句:www.rehabi.com.cn 恭祝各位新春快乐!

新的一年里,请不要再用普通邮寄或电子邮件的方式与我们联系,本刊的专有网站已于2008年5月底正式开通,点击率至今已达24万次。目前本网站上的文章仍可全文免费下载。如果投稿,请在本网站首页点击每天24小时提供稿件受理的“作者登录”。

我们也代 www.rehabi.com.cn 恭祝各位新春快乐!

参考文献

- [1] 王予彬.重视康复在运动损伤后竞技水平恢复中的作用[J].中国康复医学杂志,2008,23(1):3—4.
- [2] 卫生部,中残联.四川汶川地震伤员康复工作方案[J].中国康复医学杂志,2008,23(6):481—482.
- [3] 卓大宏.在地震救援及灾区重建中充分发挥康复医学的作用[J].中国康复医学杂志,2008,23(6):483—486.
- [4] 励建安.汶川地震为康复医学发展带来的机遇和挑战[J].中国康复医学杂志,2008,23(7):583—584.
- [5] 卫生部,中残联.四川地震伤员康复治疗分流指导原则[J].中国康复医学杂志,2008,23(8):675—675.
- [6] 王凤英,焦河,康霞.华西医院地震伤员医疗康复中心的护理管理体系[J].中国康复医学杂志,2008,23(9):773—773.
- [7] 李勇,贺丹军,吴玉琴,等.汶川大地震受灾者创伤后应激症状及危险因素[J].中国康复医学杂志,2008,23(10):868—871.
- [8] Richard D. Zorowitz, M.D. Stroke rehabilitation in the united states [J].中国康复医学杂志,2008,23(1): 5—8.
- [9] Joel A. DeLisa, M.D., M.S. International perspectives in PMR education and training[J].中国康复医学杂志,2008,23(8):676—677.
- [10] John L. Melvin, MD, MMSc.Strategies for being a successful physician administrator of a rehabilitation program [J]. 中国康复医学杂志,2008,23(11):961—964.
- [11] 钟斯绮文,魏佩青,刘瑞龙,等.经皮神经电疗器在心肺科物理治疗中的应用[J].中国康复医学杂志,2008,23(9):769—772.
- [12] 吴贤发,钟绮雯.髌股关节疼痛及其临床治疗的研究[J].中国康复医学杂志,2008,23(10):865—867.

本刊入选 2008 年版《中文核心期刊要目总览》

本刊编辑部于2008年12月收到北京大学图书馆《中文核心期刊要目总览》2008年版编委会发来的“《中文核心期刊要目总览》入编通知”,摘要如下:

“我们谨此郑重通知:依据文献计量学的原理和方法,经研究人员对相关文献的检索、计算和分析,以及学科专家评审,贵刊《中国康复医学杂志》入编《中文核心期刊要目总览》2008版(即第五版)之临床医学/特种医学类的核心期刊。该书定于2008年12月由北京大学出版社出版。

.....

课题组对核心期刊的评价理论、评价方法等问题进行了深入研究,进一步改进了核心期刊评价方法,使之更趋科学合理,力求使评价结果符合客观实际。对于核心期刊的评价仍采用定量评价和定性评审相结合的方法。定量评价指标体系采用了被索量、被摘量、被引量、他引量、被摘率、影响因子、获国家奖或被国内外重要检索工具收录、基金论文比、Web 下载量等9个评价指标,选作评价指标统计源的数据库及文摘刊物达到80余种,统计到的文献数量共计32400余万篇次,涉及期刊12400余种。参加核心期刊评审的学科专家达5500多位。经过定量筛选和专家定性评审,从我国正在出版的中文期刊中评选出1980余种核心期刊。.....”